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DIVERZITET PARAZITOIDA ŠTITASTIH VAŠI (HEMIPTERA: 

COCCIDAE) U SRBIJI 
Marina Dervišević1*, Aleksandar Stojanović2, Draga Graora3 

1Institut za pesticide i zaštitu životne sredine, Banatska 31b, 11080 Beograd – Zemun 
2Prirodnjački muzej, Njegoševa 51, 11000 Beograd 

3Univerzitet u Beogradu – Poljoprivredni fakultet, Nemanjina 6, Beograd – Zemun 

E-mail: marina.dervisevic@pesting.org.rs 

Štitaste vaši (Hemiptera: Coccidae) su široko rasprostranjene i predstavljaju značajne 
štetočine u poljoprivredi, šumarstvu i hortikulturi. Naseljavaju uglavnom višegodišnje 
biljke, pa je njihovo prisustvo vezano za voćke, vinovu lozu, šumsko drveće, žbunje i 
ukrasne drvenaste biljke. Većina vrsta su polifagne, ali mogu biti i monofagne i oligofagne. 
Prouzrokuju štete isisavanjem sokova iz biljaka, izazivajući poremećaj mnogih fizioloških 
procesa što se manifestuje smanjenjem godišnjeg prirasta, sušenjem i opadanjem lišća, 
smanjenjem prinosa i kvaliteta plodova. 
Štitaste vaši prati brojan kompleks entomofaga uključujući parazitoidne osice iz reda 
Hymenoptera, natfamilije Chalcidoidea. Ovo je raznovrsna grupa insekata sa preko 22000 
opisanih vrsta, među kojima se predstavnici familija Encyrtidae i Aphelinidae ističu kao 
posebno značajni i često korišćeni u programima biološke kontrole širom sveta.  
Proučavanje diverziteta parazitoida štitastih vaši iz familije Coccidae obavljeno je u periodu 
od 2014-2017. godine u 40 lokaliteta na području Srbije. Nadzemni delovi biljaka 
infestirani vašima uzorkovani su tokom cele godine a potom dopremani u laboratoriju i 
detaljno pregledani. U cilju gajenja parazitoida, biljni materijal je odlagan u staklene 
cilindre ili flakone pokrivene gustom sintetičkom mrežom. Pregled je vršen svakodnevno i 
vođena je detaljna evidencija o vremenu i broju eklodiranih parazitoida. Osice su 
preparovane metodom lepljenja na kartončiće, a zatim determinisane od strane drugog 
autora do nivoa vrste. 
Sa 16 vrsta štitastih vaši, odgajene su ukupno 6264 jedinke parazitoida (Hymenoptera: 
Chalcidoidea). Determinisana je 41 vrsta, od kojih 26 pripada familji Encyrtidae, 10 familiji 
Aphelinidae, po dve vrste familijama Eulophidae i Pteromalidae i jedna vrsta familiji 
Eupelmidae.  
Među utvrđenim vrstama parazitoida 14 je novo u fauni Srbije: Coccophagus piceae Erdos, 
Coccophagus proximus Yasnosh,Coccophagus shillongensis (Hayat and Singh) i Coccophagus 
silvestrii Compere (Aphelinidae); Blastothrix brittanica Girault, Blastothrix erythrostetha 
(Walker), Blastothrix hedqvisti (Sugonjaev), Encyrtus infidus (Rossi), Metaphycus hageni 
Daane and Caltagirone, Metaphycus stanleyi Compere, Metaphycus unicolor Hoffer i 
Microterys hortulanus Erdos (Encyrtidae); Aprostocetus leptoneuros (Ratzeburg) 
(Eulophidae) i Eunotus obscurus Masi (Pteromalidae).  
Parazitoidne osice su odgajene iz različitih razvojnih stadijuma vaši. Najveći broj vrsta (29) 
su parazitoidi ženki, 9 vrsta su parazitoidi larvi drugog stupnja i ženki, jedna vrsta je 
parazitoid larvi drugog i trećeg stupnja kao i ženki dok su dve vrste parazitirale samo larve 

mailto:marina.dervisevic@pesting.org.rs
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drugog stupnja vaši. Kod većine parazitoida, među eklodiranim jedinkama bila su 
zastupljena oba pola, pri čemu su ženke bile brojnije od mužjaka.  
Tokom istraživanja, vrsta Coccophagus lycimnia je bila najzastupljenija u kolonijama vaši. 
Registrovana je kao parazitoid larvi drugog stupnja svih 16 vrsta vaši i kao parazitoid ženki 
11 vrsta vaši.  

Ključne reči: Coccidae, diverzitet, parazitoidi, Srbija. 

Zahvalnica: Istraživanja prikazana u ovom radu finansirana su sredstvima Ministarstva za 
nauku i tehnološki razvoj Republike Srbije (451-03-47/2023-01/ 200214). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


